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                     Αθήνα,10 /10/2019        

               Αρ. Πρωτ.: 2428            

Δ/νση Εναλλακτικής Διαχείρισης  
 
Ταχ. Δ/νση:  

Ταχ. Κώδικας:  

Τηλέφωνο: 

Fax:   

Ιστότοπος: 

Εmail: 

Πατησίων 147    

112 51 Αθήνα 

210 8647420 

210 8665988 

www.eoan.gr  

info@eoan.gr 

` 

ΠΡΟΣ: 
Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου ΥΠΕΝ 
Μεσογείων 119, 11526 Αθήνα 
Τηλ: 210 6969506, 210 6969-506, -001, -510, -853  
Fax: 210 6969512 
e-mail: vouli1@prv.ypeka.gr  
 

ΚΟΙΝ.:  
Διεύθυνση Διαχείρισης Αποβλήτων & 
Περιβαλλοντικών Πιστοποιήσεων ΥΠΕΝ 
 

 

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην Ερώτηση Βουλής 870/25-09-2019 με θέμα “Εταιρείες 

Ανακύκλωσης» 

 

ΣΧΕΤ: (1) Το με αρ. πρωτ. 2428/01-10-2018 μήνυμα ηλ. ταχυδρομείου του Αυτοτελούς Τμήματος 
Κοινοβουλευτικού Ελέγχου προς τον ΕΟΑΝ σχετικά με την υπ’ αρ. 870/24-09-2019 
(ΥΠΕΝ/ΑΤΚΕ/85856/1430)  ερώτηση 

 
 

Σε απάντηση της ανωτέρω ερώτησης με θέμα «Εταιρείες Ανακύκλωσης», την οποία κατέθεσε 

στη Βουλή των Ελλήνων ο βουλευτής κ. Κ. Βελόπουλος και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας σας 

γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Ο Ελληνικός Οργανισμός Ανακύκλωσης (Ε.Ο.ΑΝ.) είναι ο αρμόδιος φορέας του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας (Υ.Π.ΕΝ.) για τον σχεδιασμό και την εφαρμογή της πολιτικής για την 

Πρόληψη και την Εναλλακτική Διαχείριση αποβλήτων στην Ελλάδα. Πιο συγκεκριμένα, τα ρεύματα 

αποβλήτων που έχουν ενταχθεί έως σήμερα στην εναλλακτική διαχείριση και παρακολουθούνται από 

τον Οργανισμό περιλαμβάνουν:  

α) τα απόβλητα συσκευασίας,  

β) τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού, 

γ) τα απόβλητα έλαια,  

δ) τα οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής τους,  

ε) τα μεταχειρισμένα ελαστικά οχημάτων,  

στ) τα απόβλητα συσσωρευτών και ηλεκτρικών στηλών και  

ζ) τα απόβλητα εκσκαφών, κατασκευών και κατεδαφίσεων. 

Το βασικό θεσμικό πλαίσιο της εναλλακτικής διαχείρισης αποτελεί ο νόμος 2939/2001 (ΦΕΚ 179 

Α) «Συσκευασίες και εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων - ίδρυση Εθνικού 

Οργανισμού Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών και Άλλων Προϊόντων (ΕΟΕΔΣΑΠ)», όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει, με πιο πρόσφατη τροποποίηση τον νόμο 4496/2017 (ΦΕΚ 170 Α). Σκοπός του 
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νόμου είναι η κατά προτεραιότητα πρόληψη δημιουργίας στερεών αποβλήτων, η προετοιμασία τους για 

επαναχρησιμοποίηση, η ανακύκλωσή τους, η με άλλο τρόπο ανάκτησή τους και τέλος η ασφαλής τελική 

διάθεση των υπολειμμάτων που δεν επιδέχονται περαιτέρω ανάκτηση. Παράλληλα, επιδιώκεται η 

βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων όλων των φορέων που συμμετέχουν στον κύκλο ζωής των 

προϊόντων, ήτοι των παραγωγών, των διακινητών -  διανομέων, των καταναλωτών, των διαχειριστών 

αποβλήτων, των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, της Πολιτείας εν γένει.  

Βασική αρχή στην οποία στηρίζεται ο ν. 2939/2001 είναι η αρχή της «Διευρυμένης Ευθύνης του 

Παραγωγού», με βάση την οποία εγκρίθηκαν, παρακολουθούνται και ελέγχονται από τον Ε.Ο.ΑΝ. τα 

Συστήματα Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΣΕΔ), ατομικά και συλλογικά. Βασική ευθύνη των ΣΕΔ είναι η 

οργάνωση των εργασιών εναλλακτικής διαχείρισης (συλλογή, μεταφορά, μεταφόρτωση, αποθήκευση, 

προετοιμασία για επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση και κάθε άλλο είδος ανάκτησης) των αποβλήτων 

που εμπίπτουν στον ν.2939/2001 ως ισχύει.  

Ο Ε.Ο.ΑΝ., στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, εποπτεύει και τις επιχειρήσεις που συμμετέχουν 

σε εργασίες εναλλακτικής διαχείρισης, οι οποίες πρέπει: 

i. να διαθέτουν τις σχετικές άδειες που προβλέπονται κατά περίπτωση στην εκάστοτε κείμενη 

σχετική νομοθεσία και ειδικότερα στο άρθρο 36 του ν.4042/2012 (όπως απόφαση έγκρισης 

περιβαλλοντικών όρων, άδεια λειτουργίας, εφόσον απαιτείται, άδεια συλλογής και μεταφοράς 

από την κατά περίπτωση αρμόδια αρχή), 

ii. να τηρούν τις ειδικότερες απαιτήσεις εναλλακτικής διαχείρισης που προβλέπονται στις σχετικές 

με το ρεύμα αποβλήτων που διαχειρίζονται υπουργικές αποφάσεις και προεδρικά διατάγματα, 

iii. να έχουν συνάψει, εφόσον απαιτείται στη σχετική με το ρεύμα αποβλήτων που διαχειρίζονται 

σχετική νομοθεσία, συμβάσεις συνεργασίας με τα συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης και να 

ενεργούν στο πλαίσιο των συμβατικών τους υποχρεώσεων με τα συστήματα αυτά, 

iv. να παρέχουν στα συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης που έχουν την ευθύνη της εποπτείας των 

σχετικών εργασιών την απαιτούμενη διευκόλυνση για την άσκηση του έργου τους. 

Τα Συστήματα Εναλλακτικής Διαχείρισης υποβάλλουν στον Ε.Ο.ΑΝ. ετήσιες εκθέσεις σχετικά με 

τη λειτουργία τους και τον τρόπο εκπλήρωσης των υποχρεώσεών τους, στις οποίες περιλαμβάνονται και 

στοιχεία για τις επιχειρήσεις με τις οποίες συνεργάζονται.  Ως εκ τούτου, στον Ε.Ο.ΑΝ. τηρούνται βάσεις 

δεδομένων που σχετίζονται με τις δραστηριότητες της εναλλακτικής διαχείρισης, όπως πληροφορίες 

σχετικά με τις επιχειρήσεις που συμμετέχουν σε εργασίες εναλλακτικής διαχείρισης ανά ρεύμα 

αποβλήτου, το είδος της εναλλακτικής διαχείρισης που υλοποιούν, την περιβαλλοντική αδειοδότηση 

αυτών κλπ. 

Είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε επιπλέον διευκρίνιση. 

 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 

 

ΑΝ. ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΗ Δ/ΝΣΗΣ 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

 

 Τριανταφυλλιά Χαριτοπούλου 

 

Εσωτερική διανομή: 

- Γραφείο Διευθύνουσας Συμβούλου 

- Δ/νση Εναλλακτικής Διαχείρισης 

- Ι. Γκιτζένη 
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